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Розділ 3. ДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, 
СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКА

Ром аню к М. Д ., Ромаш ок Т. М.

МАСОВІ МІЖДЕРЖАВНІ ТРУДОВІ МІГРАЦІЇ ЯК 
ВИЗНАЧАЛЬНА ОЗНАКА СУЧАСНОЇ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

У статті розкрито обсяги та спрямова
ність світових масових міждержавних трудо
вих міграційних потоків, а також особливості 
і обсяги зовнішніх трудових поїздок населення 
України. Висвітлено позитивні та негативні 
наслідки міграції з України та для країн-імпор- 
терів і країн-експортерів трудових мігрантів. 
Проаналізовано обсяги приватних грошових 
переказів трудовими мігрантами в Україну за 
країнами перебування за 2015-2018 р. Розгля

нуто заходи державної міграційної політики 
щодо врегулювання інтенсивних закордонних 
трудових міграцій.
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Вступ. Поглиблення глобалізаційних про
цесів у контексті розвитку світового госпо
дарства має різновекторний вплив на процеси 
інтеграції між країнами та є значним фактором 
зростання відкритості національних ринків 
праці країн, формування глобальної системи 
регулювання міжнародних трудових відносин.

Домінантним трендом сучасних глобалізо- 
ваних відносин є міжнародна трудова міграція, 
спрямована на забезпечення та розвиток мож
ливостей для вільного переміщення населен
ня. Глобальна міграція дозволила мільйонам 
людей поліпшити своє маиеріальне становище 
та стимулювати розвиток економіки багатьох 
країн. Як засвітчують дані таблиці 1 з 1970 по 
2015 рік частка мігрантів у загальній чисельн- 
ності світового населення коливалась від 2,3 
до 3,3 відсотка. При цьому могутніми субор- 
динаційними факторами міграцій в цей період

Ьееп апаїугесі. Тке теазигез о / зіаіе тщгаііоп 
роїісу сопсегпіп£ гещиіаііоп о / іпієпзіує  /огещп 
ІаЬог тщгаііоп каме Ьееп сопзідегей.

Кеу и’огйз: іпіегзіаіе тщгаііоп, тазз іпіег- 
зіаіе ІаЬог тщгаііоп, рІоЬаІііаІіоп, ехіегпаї 
ІаЬог тщгаііоп о / іке рориіаііоп о / Цкгаіпе, 
топеу Ігапз/егз о / ІаЬог тщгапіз, гериіаііоп о / 
/огещп ІаЬог Ігірз.

були національні кордони, відстані, а також 
культурні та мовні відмінності.

Постановка проблеми. Чисельність між
народних мігрантів у світі зросла з 173 млн. 
осіб у 2000 році до 244 млн. осіб у 2015 році. 
Зростання міграції населення -  це нові ви
клики для економік країн, що приймають тру
дових мігрантів, призводить до збільшення 
оподаткування з метою покриття соціальних 
виплат і витрат на навчання та підготовку при
булих осіб для виконання різного роду та видів 
робіт. П’ятірку країн з найбільшою чисельніс
тю іноземних трудових мігрантів становлять 
США, Саудівська Аравія, Німеччина, Росія, 
ОАЄ стверджують експерти Світового банку в 
доповіді Мщгаііоп апсі Кетійапсез: Песет Бе- 
уеіортетз апсі Оиііоок. [1].

За роки державної незалежності та в період 
реформування економіки та трансформації
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Міжнародна міграція у 1970-2015 рр.
Таблиця 1

Рік Чисельність мігрантів Частка мігрантів в населенні світу, %

1970 84460125 2,3%

1975 90368010 2,2%

1980 101983149 2,3%

1985 113206691 2,3°%

1990 152563212 2,9%

1995 160801752 2,8%

2000 172703309 2,8%

2005 191269100 2,9%

2010 221714243 3,2%

2015 243700236 3,3%

і всієї соціально-економічної системи, а також 
у зв'язку з демократизацією суспільного жит
тя, економічною кризою і падінням життєвого 
рівня переважної більшості населення країни 
характер, обсяги, склад та спрямованість зо
внішніх міграційних потоків зазнали суттєвих 
змін та набули нового значення. Громадяни 
України здобули право вільно пересуватися 
світом. У червні 2017 року ЄС надав Україні 
безвізовий режим, яким вже скористались 1,29 
млн. громадян України. [2]

Результати дослідження. Після запрова
дження демократичних свобод, у т.ч. й свобо
ди пересування, міжнародна мобільність укра
їнців стрімко зростала, причому передусім за 
рахунок перетинів західного кордону, який за 
радянських часів для більшості громадян 
був фактично закритим. Вступ центрально
європейських сусідів України до ЄС (2004 р.) 
та їх приєднання до Шенгенскої зони (2007 
р.) і запровадження відповідних візових про
цедур дещо загальмували, однак не зупинили 
цей процес. Причому у 2013 р., тобто ще до 
початку російської агресії, чисельність поїздок 
до Польщі перевищила кількість виїздів до 
Росії, яка традиційно найбільше відвідувалась 
громадянами України і з якою зберігався безві
зовий режим.

З початком воєнних дій на Донбасі відбу
лося загальне зменшення кількості поїздок за 
кордон, передовсім за рахунок виїздів до Ро
сії. Водночас, кількість виїздів українців до 
Євросоюзу продовжувала зростати -  10,5 млн. 
в 2014 р., 12,5 млн. в 2015 р. За даними Дер
жавної прикордонної служби України у 2014 р. 
українці перетинали кордон з Польщею май
же 7,7 млн. разів, що становило понад третину

всіх виїздів за межі держави. У 2015 р. тен
денція до переорієнтації напряму зарубіжних 
поїздок була ще наочнішою: чисельність від
відин Польщі сягнула 9,5 млн. Отже, візовий 
режим не був визначальним для обсягів і на
прямів транскордонної мобільності українців 
[З, с.60].

У 2012 році українці були п'ятою після Ту- 
ретчини, Марокко, Албанії та Китаю, за чи
сельністю групою громадян третіх країн які 
проживали на території ЄС. Рейтинг України 
за часткою емігрантів був першим у Польщі 
і Чеській Республіці, другим -  у Росії, Сло
ваччині та Угорщині, третім -  у Естонії, чет
вертим -  у Греції та Італії. У десяти країнах 
чисельність українських трудових мігрантів 
перевищувала 100 тис. осіб. За даними Міжна
родної організації праці у 2012 році кількість 
українських трудових мігрантів оцінювалась 
у 3-5 млн. осіб, з яких близько 50 % -  молодь 
у віці 30 років.

Збільшення обсягів трудової міграції з 
України підтверджується статистикою країн 
призначення. Так, в 2014 р. в Польщі було за
реєстровано 373 тис, заявок від роботодавців 
на роботу для українців за спрощеною систе
мою на строк до 6 місяців упродовж року, що 
на 155 тис. більше, ніж попереднього року. 
В 2015 р. таких заявок було вже 706 тис. [4]

Спрямованість потоків закордонної трудо
вої міграції супроводжується певною їх пере
орієнтацією із традиційного східного напряму, 
до Росії, на західний. Ця тенденція спосте
рігалася і раніше. Внаслідок анексії Криму, 
військових дій на Сході України, загального 
недружнього ставлення з боку сусідньої дер
жави вона активізувалася. На користь виїзду
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в західному напрямку також вищий в країнах 
ЄС рівень заробітків, кращі умови життя та 
праці. За даними опитування ОРК-Україна на 
замовлення МОМ, серед потенційних трудо
вих мігрантів з України частка тих, хто шукає 
роботу в Росії, знизилася з 18% у 2011 р. до 
12% в 2015 р. Водночас привабливість Польщі 
зросла з 7 % у 2006 році до 30% у 2016 р. [5].

Таким чином, обумовлена економічними 
негараздами інтенсифікація трудової мігра
ції з України лише частково відчуватиметься 
її західними сусідами. До того ж, йдеться про 
робочу силу, на яку є попит на ринках праці 
європейських країн, зокрема центральноєвро
пейських, звідки після приєднання до Євросо- 
юзу спостерігався численний відплив працез
датного населення. Польські підприємці заці
кавлені в залученні додаткової робочої сили, з 
початку 2016 року ведуть активні переговори 
а владою щодо спрощення процедури оформ
лення іноземців на роботу. Тим більше, що 
склад мігрантів поступово змінюється на ко
ристь більш молодих і освічених осіб, необхід
них економіці [6]. За нинішніх умов Україна 
виступає однією з найбільших держав-донорів 
людських ресурсів у Європі, а зовнішня тру
дова міграція є об’єктивною реальністю сьо
годення. Кризові умови перехідного періоду, 
у яких відбувалося формування міграційних 
потоків, були пов’язані з низькою заробітною 
платою у всіх секторах економіки, зростанням 
вимушеної неповної зайнятості та безробіття, 
а також поширенням бідності й високим рів
нем майнового розшарування населення [7, 
с. 55-56].

Масштабні та стійкі відмінності у рівні 
оплати праці в світі є основними рушійними 
факторами економічної міграції з країн з низь
ким рівнем доходу в країни з високим рівнем 
доходу. Після переїзду в іншу країну заробіт
на плата мігрантів частіше зростає втричі, що 
допомагає мільйонам мігрантів та їх родичам, 
що залишилися в рідній країні, уникнути бід
ності. Від цього незмінно залишаються у ви
граші країни призначення, оскільки мігранти 
відіграють важливу роль у різних сферах. Мі
граційні потоки відрізняються високою кон
центрацією з точки зору місця розташуван
ня та роду зайнятості мігрантів. В даний час 
60 відсотків з майже 250 мільйонів міжна
родних мігрантів у світі мешкають у 10 осно
вних країнах призначення. Як не дивно, кон
центрація міграційних потоків підвищується 
відповідно до рівня кваліфікації мігрантів. 
У Сполучених Штатах, Великобританії, Кана

ді та Австралії проживають майже дві третини 
мігрантів з вищою освітою.

Військовий конфлікт на сході України при
звів до ще більшої активізації міграційних 
настроїв населення. Якщо перша хвиля мі
грації характеризувалася тим, що територію 
окупованих областей покидало в основному 
проукраїнське населення, рівень загрози жит
тю якого на був дуже високий, то друга хвиля 
може виникнути вже після завершення воєнної 
кампанії. Адже велика ймовірність, що про
блемні території змушена буде залишити та
кож та частина працездатного населення, яка 
почуває себе відносно безпечно та комфортно 
на окупованих територіях. А тому вірогід
но, що масштаби другої хвилі міграції будуть 
значно вищими [8]. За оцінками ООН більше 
80% загальної міжнародної міграції припадає 
саме на трудову міграцію. Україна є однією з 
найбільших країн-донорів трудових ресурсів 
у Європі. Більшість дослідників роблять ви
сновки, що реальний обсяг трудової еміграції 
з України на сьогодні становить близько 5-5,5 
млн. осіб [8]. У публікаціях та заявах певних 
політиків ці цифри зростають до 6-7 млн. осіб. 
На противагу інші дослідники дотримуються 
думки, що обсяг трудових мігрантів набагато 
менший -  не більше 2-3 млн. осіб. Такі розбіж
ності викликані проблемами повноти, а також 
вірогідності даних вітчизняної статистики, яка 
потребує систематизації та вдосконалення.

Зазвичай трудову міграцію в Україні ви
значають як негативний процес, що створює 
відповідне відношення суспільства до цього 
явища. Проте, явище трудової міграції не є 
виключно негативним та деструктивним. По
зитивні наслідки для України, як країни-екс- 
портера трудових ресурсів проявляються, по- 
перше, у зменшенні напруги на внутрішньому 
ринку праці та зниженні рівня безробіття. За 
підрахунками фахівців ІДСД імені М. В. Пту- 
хи НАНУ, у разі відсутності зовнішніх мігра
ційних потоків трудових ресурсів рівень без
робіття в Україні перевищував би фактичний 
рівень [9]. Крім того, за рахунок міграційних 
процесів відбувається економія держави на ви
платах по безробіттю.

Зовнішні трудові міграції значно вплива
ють на розвиток регіональних ринків праці 
України. Де окрім зниження пропозиції робо
чої сили в регіоні проживання, наявність тру
дових міграцій справляє й інші види впливу на 
вітчизняний ринок праці. Частина колишніх 
мігрантів, що накопичили за кордоном необ
хідні для життєдіяльності кошти, стають еко
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номічно неактивними, інші особи за рахунок 
закордонних заробітків відкривають власну 
справу, створюючи нові робочі місця як для 
себе, так і для найманих працівників.

На наш погляд значно завищеними є дані, 
оприлюднені Світовим Банком, у 2012 р. про
те що чисельність українських зовнішніх мі
грантів досягла 6,6 млн. осіб, тобто 14,4% на
селення нашої країни. Таким чином, протягом 
останніх 10-15 років явище української тру
дової еміграції (особливо із західних регіонів 
України) стало передумовою тривалого пере
бування окремих громадян за кордоном, що

забезпечило перманентне зростання обсягів 
грошових трансфертів до нашої держави, які 
в останні роки перевищують обсяги прямих 
іноземних інвестицій в українську економіку 
(див. табл. 2).

За прогнозними оцінками Україну у 2018 
році отримає 11,5 млрд. дол. США від закор
донних трудових мігрантів. Дві третини ко
штів, що надходять в Україну від трудових 
мігрантів, витрачаються на побутові потреби, 
і лише незначна частка спрямовується на цілі, 
пов'язані із започаткуванням власного бізнесу, 
створенням нових робочих місць, розвитком

Таблиця 2
Обсяги приватних грошових переказів в Україну за основними країнами

(за офіційними та неофіційними каналами надходження в млн. дол. США)

К р а їн и

2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8

І I I II I І II I I I I V І II II I I V І

Н адходж ення 1482 1769 1840 1868 1572 1885 2053 2025 1948 2283 2475 2625 2614

у тому числі:

Польща 268 336 381 344 350 508 572 561 597 782 879 858 865

Росія 390 494 480 471 280 334 397 385 327 378 306 348 300

США 114 126 132 144 129 142 150 155 148 164 177 190 192

Чеська Республіка 59 77 88 90 82 101 113 81 66 71 130 168 171

Італія 75 83 92 100 95 105 105 107 103 106 118 120 122

Німеччіна 63 68 66 73 69 73 74 75 72 78 81 87 89

Ізраїль 21 25 27 35 33 41 48 49 57 63 75 85 86

Сполучене Королівство 55 57 65 68 60 64 64 71 66 75 87 83 86

Кіпр 55 55 64 71 60 58 67 64 65 73 71 76 75

Греція 55 55 36 45 43 47 46 43 42 45 44 47 49

Об'єднані Арабські Емірати 18 19 21 24 20 23 24 26 22 24 32 42 40

Сінгапур 19 19 18 19 18 18 18 19 18 26 29 31 33

Нідерланди 15 17 16 19 15 18 19 19 20 24 26 28 32

Туреччина 8 11 13 12 12 14 15 16 15 16 25 29 31

Канада 23 27 26 21 16 18 18 21 18 19 20 21 21

Швейцарія 13 14 17 18 14 14 18 17 15 21 20 20 21

Іспанія 13 16 16 16 15 17 16 18 17 18 20 21 20

Віргінські острови (Брит.) 6 8 11 10 9 10 10 9 9 10 11 25 19

Норвегія 6 10 11 11 9 10 11 12 10 12 15 15 15

Португалія 8 11 12 12 10 12 13 13 11 13 14 14 13

Інші країни 198 241 248 265 233 258 255 264 250 265 295 317 334

Д овідково:

К раїни Є С 729 844 908 916 867 1080 1171 1136 1139 1376 1572 1610 1640

К раїни СНД 423 535 519 515 315 377 438 423 361 415 348 391 340

П рим іт ка: дані розраховано на підставі банківської звітності про фінансові операції з нерезидентами 
України та про перекази, що здійснено з використанням міжнародних систем переказу коштів, та врахо
вують обсяги коштів, які надійшли в Україну неформальними капала.
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економіки. Важливість надання коштам тру
дових мігрантів інвестиційного характеру зу
мовлює необхідність розробки інституційних 
механізмів їх залучення. Особливо це стосу
ється депресивних територій областей Укра
їни -  регіонів походження переважної частки 
вітчизняних міжнародних трудових мігрантів 
[10, с 46].

До основних позитивних впливів зовніш
ньої трудової міграції варто віднести підпри
ємницьку діяльність мігрантів, що сприяє роз
витку економічної діяльності, малого та серед
нього бізнесу, впливає на створення робочих 
місць. Стосовно країн-реципієнтів трудових 
ресурсів, міграція слугує важливим джерелом 
поповнення трудових ресурсів приймаючих 
країн.

До основних негативних наслідків відно
сяться диференційований вплив міграції на 
рівень зайнятості та розмір заробітної плати 
серед різних груп місцевого населення, нега
тивний вплив на національну безпеку і пра
вопорядок приймаючих країн, спричиняє на

ростання загальної соціальної напруженості, 
а також може стати загрозою національній 
ідентичності.

Трудова міграція населення відіграє важ
ливу роль у суспільному розвитку країни. Мі
грація сприяє більш повному використанню 
трудового потенціалу країни та її регіонів, 
підвищенню ефективності праці, поліпшенню 
економічних показників і не лише в країнах, 
що приймають мігрантів, але і на їх батьків
щині, оскільки мігранти здійснюють перекази 
коштів в ці країни (див. табл. 3) Приплив мі
грантів суттєво впливає також і на атмосферу 
на ринку праці, загострює конкуренцію серед 
найманих працівників і стимулює підвищення 
їх освітньої та професійної підготовки.

Американські вчені, використовуючи нео
класичну методологію, засновану на оцін
ці співвідношення вигод і втрат від міграції, 
стверджують, що загальна вигода від лібералі
зації міграційного режиму буде приблизно в 25 
разів вище, ніж ефект від лібералізації міжна
родної торгівлі і фінансових потоків [11].

Таблиця З
Країни, які отримували / надсилали грошові перекази у 2000-2015 рр. (в млрд. дол. США)

2000 | 2005 2010_ _ _ 2015

Країни, які отримують грошові перекази

Індія 12,84 Китай 23,63 Індія 53,48 Індія 68,91

Ф ранція 8,61 М ексика 22,74 Китай 52,46 Китай 63,94

М ексика 7,52 Індія 22,13 М ексика 22,08 Філіпіни, 28,48

Ф іліпіни 6,96 Нігерия 14,64 Ф іліпіни, 20,56 М ексика 26,23

Корея 4,86 Ф ранція 14,21 Франція 19,90 Ф ранція 23,35

Испания 4,86 Ф іліпіни 13,73 Нігерия 19,75 Нігерия 18,96

Турция 4,56 Бельгія 6,89 Німеччина 12,79 Пакистан 19,85

СШ А 4,40 Німеччина 6,87 Египет 12,45 Египет 16,58

Німеччина 3,64 И спания 6,66 Бангладеш 10,85 Бангладеш 15,38

(Великобританія 3,61 П ольщ а 6,47 Бельгія 10,35 Німеччина 15,36

Країни, що відправляють грошові перекази

СШ А 34,40 СШ А 47,25 СШ А 50,78 СШ А 61,38

Саудівська А равія 15,40 Саудівська Аравія 14,32 Саудівська Аравія 27,07 Саудівська А равія 38,79

Н імеччина 9,04 Н імеччина 12,71 Росія 21,45 Росія 24,38

Ш вейцарія 7,59 Ш вейцарія 9,99 Ш вейцарія 16,88 Ш вейцарія 20,42

Франція 3,77 В еликобританія 9,64 Н імеччина 14,68 Німеччина 19,70

ОАЕ 3,68 Ф ранція 9,48 Італія 12,89 Італія 18,56

Корея 3,65 Італія 7,55 Ф ранція 12,03 Ф ранція 15,20

Ізраїль 3,26 Росія 6,83 Кувейт 11,86 Кувейт 12,68

Японія 3,17 Лю ксембург 6,70 Лю ксембург 10,64 Лю ксембург 12,19

100



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XIII

Країни-імпортери трудових мігрантів ма
ють значні позитивні наслідки:

• Країни отримують «дешеву» робочу силу 
трудоактивного та репродуктивного віку. Мі
гранти погоджуються на ту роботу і заробітну 
плату, яку їм пропонують, адже заробітна пла
та є більшою, ніж у країні, звідки прибув пра
цівник. Саме тому, мігрують в основному осо
би молодого віку, які не в змозі задовільнити 
свої потреби у країні постійного проживання. 
Роботодавці, у свою чергу, зацікавлені у такій 
робочій силі, оскільки це дозволяє економію 
на оплаті праці.

• Країни-імпортери, приймаючи на високо- 
оплачувану роботу спеціалістів з інших країн, 
отримують кваліфікованих працівників, адже 
це сприятиме їх економічному і науковому 
розвитку.

• Оскільки інноваційне покоління спеціа
лістів спрямоване на розвиток наукового та 
економічного показників, у економічно розви
нених країнах-імпортерах мігрантів приско
рюється економічне зростання.

Зиски країн-експортерів трудових мігран
тів полягають у наступному:

• Країни отримують грошові перекази еміг
рантів. Емігранти отримані кошти, як правило, 
переказують своїм рідним, тим самим збіль
шуючи валютну масу ринку, що у свою чергу 
призводить до позитивних зрушень у державі.

• Експорт трудових ресурсів зменшує про
блему безробіття. Даний показник являється 
одночасно як позитивним, так і негативним. З 
однієї сторони, в основі експорту трудових ре
сурсів є контингент, який не є працевлаштова
ним, а з іншої сторони, країну покидає активне 
населення-в основному молодого віку, тим са
мим провокуючи ефект «старіння нації».

• Підвищується кваліфікація емігрантів, які 
повертаються. За умов позитивних тенденцій у 
соціально-економічному розвитку країни пев
на частина емігрантів повертається на батьків
щину. Емігранти, які працювали за кордоном 
після повернення на батьківщину стають но
сіями інноваційного виробничого та наукового 
досвіду, який має максимально використовува
тися з боку держави.

Негативні наслідки міграції для країни-ім
портери трудових мігрантів.

• Необхідність соціального захисту іммі
грантів. Кожна держава повинна вимагати від 
країн-імпортерів трудового ресурсу відповід
ного соціального захисту іммігрантів. Саме 
тому кожен іммігрант одночасно є як позитив

ним, так і негативним ресурсом ринку праці. 
Як позитивний ресурс він існує у якості тру
дового потенціалу, негативний виявляється у 
необхідності додаткових видатків із державно
го бюджету на соціальний захист іммігрантів.

• Відтік національної валюти країни-імпор- 
тера мігрантів у формі вивезення чи переказів.

• Втрата кваліфікованих, низькооплачува- 
них спеціалістів-іммігрантів, за умови їх по
вернення на батьківщину. Зазвичай мігранти, 
які прибувають, потребують додаткових на
вичок для ефективної діяльності. Саме тому 
роботодавці забезпечують мігрантів відповід
ним навчанням, адже роботодавець країни- 
імпортера зацікавлений навчити іммігранта 
та платити йому нижчу заробітну плату, аніж 
працевлаштувати громадянина своєї держави.

Негативні наслідки міграції для країн-екс
портерів:

• Втрата висококваліфікованих спеціалістів 
або так званий «відтік мізків» є проблемою 
країн світу із низьким рівнем економічного 
розвитку. Висококваліфіковані спеціалісти 
емігрують з метою працевлаштування за умов, 
коли держава не забезпечує гідної оплати та 
умов праці.

• Додаткові витрати з бюджету на підготов
ку нових спеціалістів. Внаслідок «відтоку міз
ків» країна може відчувати дефіцит кваліфіко
ваних працівників, що, у свою чергу, зумовить 
необхідність додаткових видатків з бюджету 
на їх підготовку.

• Виникнення тенденції спаду темпів еко
номічного зростання. Інноваційний потенціал 
є рушійною силою у сучасному виробництві 
та торгівлі. Відтік інтелектуального потенціа
лу спричиняє поширення тенденцій спаду тем
пів економічного зростання.

До позитивних наслідків зовнішньої тру
дової міграції стосовно мігрантів слід від
нести: отримання вищої заробітної плати та 
покращення рівня життя; отримання ново
го професійного досвіду; підвищення рівня 
кваліфікації та отримання мовної практики; 
розширення світогляду, набуття розуміння ре
альних умов ринкової економіки, а для країни 
вони полягають у: зменшення рівня безробіття 
в країні; підвищення рівня життя членів ро
дин трудових мігрантів шляхом переказу ко
штів; зниження соціальної напруги в умовах 
економічної кризи; зниження навантаження 
на соціальні фонди; підвищення кваліфікації 
реемігрантів; поширення в суспільстві нових 
цінностей трудової культури та життя в умовах 
культури демократичного суспільства.
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Крім позитивних наслідків міграції існу
ють і негативні, до яких слід віднести: нерен
табельність та втрати від вкладень в освіту і 
підготовку фахівців; втрата висококваліфі
кованих кадрів; зменшення народжуваності, 
старіння нації, зростання демографічного на
вантаження на працюючих на внутрішньому 
ринку; зменшення податкових надходжень та 
відрахувань у соціальні фонди; зростання на 
внутрішньому ринку цін на товари і послуги 
при існуючій низькій купівельній спромож
ності основної частини населення [12].

Високою залишається інтенсивність зо
внішніх міграційних переміщень населення 
України. За даними Євростату, громадян Укра
їни, які лише на легальних підставах прожива
ли на території Євросоюзу, на кінець 2013 р. 
нараховувалося 634,8 тис чол., а у 2014 р. їх 
було вже 868,7 тис Найбільше українців про
живали в Італії (236 тис), Польщі (210 тис), Ні
меччині (112 тис), Чехії (111 тис) та Іспанії (83 
тис). І хоча українці становили лише 5 % від 
загальної чисельності іноземців з третіх кра
їн, враховуючи відносно нетривалий період, 
коли міграція стала для них можливою, їхня 
присутність в Європі є значною. Здебільшого 
вона сформувалася завдяки трудовій міграції. 
У зв'язку з виконанням оплачуваної роботи 
оформлено 68% дозволів на перебування укра
їнців, тоді як загалом громадянам третіх країн
-  близько чверті [13].

Сьогодні основне стратегічне завдання по
лягає в збереженні державного суверенітету, 
територіальної цілісності України та інтеграції 
до європейського економічного і міграційного 
простору, забезпеченні наближених до світо
вих стандартів якості та тривалості життя, ре
алізації прав і свобод громадян.

Стрімка активізація міжнародної мобіль
ності населення України, що відбувається за 
умов глобалізації та наростання інтенсивності 
світових міграцій, висуває актуальну проблему
-  регулювання міграційних процесів, надання 
їм організованого, безпечного та неконфлік- 
тного характеру. Зовнішня трудова міграція, 
здійснюючи суттєвий вплив на зайнятість на
селення та формування ринку праці, впливає 
на національну економіку у цілому. Позитив
ний ефект і негативні наслідки проявляються 
в економічному, соціальному, політичному і 
демографічному аспектах впливу. Саме тому 
особливе місце в системі управління зайня
тістю населення займає державна міграційна 
політика, яка має бути спрямована на те, щоб 
міграція населення не вступала у суперечність 
з динамікою і цілями соціально-економічного 
розвитку країни.

Висновки. Проблема масових закордон
них трудових міграцій населення України 
потребують нагального розв'язання. Украї
на, як передбачено частиною третьою статті 
25 Конституції України, гарантує піклуван
ня та захист своїм громадянам, які перебува
ють за її межами. Така сама норма міститься 
у статті 8 Закону України "Про громадянство 
України". Вона спрямована на законодавче 
забезпечення реалізації зазначеного консти
туційного положення. В статті 33 Конституції 
України, зокрема, зазначено що кожному, хто 
на законних підставах перебуває на території 
України, гарантується свобода пересування, 
вільний вибір місця проживання, право вільно 
залишати територію України, за винятком об
межень, які встановлюється законом, а також 
те, що громадянин України не може бути по
збавлений права в будь-який час повернутися 
в Україну.

Структура правового врегулювання трудо
вої міграції, ускладненої іноземним елемен
том, передбачає: міжнародні угоди у сфері 
трудової міграції; національне законодавство; 
правові акти волевиявлення учасників пра
вовідносин, пов'язані з трудовою міграцією. 
Аналіз двосторонніх угод України з державами 
про взаємне працевлаштування та соціальний 
захист засвідчує широку географію легально
го працевлаштування українських громадян.

Варто зазначити, що трансформація мігра
ційних процесів населення України з враху
ванням закордонної трудової міграції залежа
тиме від співвідношення якості життя, рівня 
доходів та ринку праці в Україні і за кордоном. 
Щодо зовнішньої міграції то слід погодитися 
з висновками відомого міграціолога Малинов- 
ської О. А., що скасування візового режиму 
поїздок українців до ЄС не спричинило додат
кових масових переміщень населення і що по
мірне збільшення міжнародної міграції відбу
ватиметься переважно за рахунок тимчасових 
циркулярних поїздок на заробітки та освітньо 
міграції.

Слід погодитись з фахівцями Світового 
Банку, що: «ефективна міграційна політика по
винна підтримувати рушійні сили ринку праці, 
а не протидіяти їм і в країнах, де існує великий 
невдоволений попит на сезонні роботи, про
грами тимчасової міграції, схожі на існуючі в 
Канаді або Австралії, можуть сприяти лікві
дації дефіциту на ринку праці та обмеження 
постійної нелегальної міграції» [1]. Для цілей 
управління міграційними потоками слід замі-
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нити міграційні квоти ринковими механізма
ми. Подібні механізми можуть покривати вар
тість державної допомоги, наданої мігрантам. 
Крім того, для задоволення найсуттєвіших по
треб ринку праці можна організувати підбір 
працівників-мігрантів для роботодавців, що 
найбільше потребують їхніх послуг.

Створення для мігрантів з більш високою 
кваліфікацією та постійним місцем роботи 
механізмів отримання дозволу на проживан
ня стимулює їх до повноцінної інтеграції на 
ринку праці та значного внеску в економічну 
та соціальну сферу країни призначення. До
слідження в сфері дії міграції на ринки праці 
однозначно свідчать про те, що створені нею 
економічної вигоди значніі та довгострокові, 
необхідно впровадждувати стратегії управлін
ня з одночасним впливом міграційних потоків 
на розподіл благ, щоб запобігти введенню об
межень на міграцію, які, врешті-решт, будуть 
шкодити всім [1].

Інтенсивна міжнародна трудова міграція 
стане однією з ключових особливостей світу 
в найближчому майбутньому у зв'язку з збере
женими розривами у рівнях доходів і можли
востей, різноманіттям в демографічних показ
никах і зростаючих запитах бідних та уразли
вих груп населення планети.
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ГЛОБАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ У СФЕРІ ДОХОДІВ 
ЕКОНОМІЧНО АКТИВНОГО НАСЕЛЕННЯ
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